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Російська агресія призвела до блокади українських портів у Чорному та 

Азовському морях, через які здійснювалося майже 70% експорту. Це означає 

втрати для Києва близько 180 мільйонів доларів на день і призупинення поставок 

важливих товарів (насамперед енергетичного вугілля, нафти, бензину та 

дизельного палива). Крім того, Україна є великим світовим експортером 

продовольства (переважно олійних та зернових), які експортуються переважно 

водним шляхом. Сільськогосподарська продукція спрямовується, зокрема, до 

країн Близького Сходу, Індії та Китаю. Війна вже спричинила підняття цін на 

зерно на світових ринках. 

Масштаби кризи в українській економіці залежатимуть від розвитку 

військової ситуації найближчими тижнями, але якщо нинішня тенденція 

збережеться, колапс лише поглибиться. Поки що влада може виплачувати 

зарплати, пенсії та інші соціальні виплати. Проте значне скорочення товарообігу 

та той факт, що значна частина підприємств не сплачуватимуть податки, можуть 

призвести до подальшої економічної дестабілізації, а також викликати 

невдоволення населення. Як наслідок, функціонування фінансової системи 

України буде безпосередньо залежати від швидкої та гнучкої допомоги Заходу.  
 

 

УДК 685; 616.7 

РОСУЛ Р. В., РОСУЛ О. Р. 
Мукачівський державний університет 

 

ЕВОЛЮЦІЯ ШКІРГАЛАНТЕРЕЙНИХ ВИРОБІВ  

 

Зображення перших сумок зустрічаються у папірусах Древнього Єгипту. 

Сумка, яка була знайдена при розкопках Пазирикського кургану 

характеризується складністю конструкції та красою оздоблення. Древні 

шкіргалантерейні вироби ( сумки) носили на поясі, довгому ремені, на голові, за 

плечима, у руці, возили на візках. 

У Європі сумки почали використовувати з XI століття. Це були невеликі 

сумки ( найчастіше з ременем), у які знатні кавалери та дами клали мілкі монети 

для  роздачі милостині. Тому ці вироби отримали назву монетників (рис.1). З XV 

століття предметом розкошів стають сумки, які прикрашені вишивкою шовком 

або металевою ниткою (золотою, срібною), бісером. Популярною конструкцією 

сумки стає сумка на рамочному замку, який оздоблений перламутром та 

дорогоцінним камінням (рис.2). Більшість виробів були плоскими або з 

невеликими ботанами та клинчиками. Сумки були м’якої конструкції. 

Каркасність досягалася за рахунок матеріалу. Сумки не мали підкладки або 

внутрішніх відділень та кишень [1]. 

                                                               
 

             Рис.1.  Монетники                                                                                          Рис.2.  Сумки XVI – XVIII століть 
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Шкіряні сумки у сільського населення зустрічалися дуже рідко і були 

ознакою якоїсь професії. Так шкіряні сумки із грубої юхти носили пастухи[3]. Це 

були сумки півкруглої форми з нешироким відформованим ботаном або плоскі. 

Клапан закривав усю передню стінку, а щоб він не хлопав на ходу до нього 

пришивали куски товстого ременя, який виступав за край сумки. Клапан 

оздоблювали різними бляшками або декоративними цвяхами. Таку сумку носили 

через плече. Особливу сумку мали коновали: невелика, із жорсткої шкіри,  

прямокутної форми і простими клинчиками (рис.3). 

 
Рис.3.  Сумка для коновала 

На території молдови чоловіки носили трайсти  - щільні пастушачі сумки 

із шкіри. Вони мали прямокутну форму і були оброблені по низу бахромою. 

Десага – сумка для чоловіків і жінок із тканини. Чоловіча десага у вигляді 

переметної сумки, яку носять через плече, у зв’язку з цим мала вузьку середню 

частину. Також мала кишені у вигляді мішків, які затягнуті шнуром. Жіночу 

десагу носили у руках. Вона була за конструкцією викроєна з двох мішків 

(обов’язково із картатої тканини), верх яких мав форму трикутника. Бокові 

поверхні наглухо зашиті з однієї сторони, а дві другі сторони мішка зшиті таким 

чином, щоб залишався вхід у вигляді трикутника. 

Вироби народів Середньої Азії, Сходу та Кавказу. 

Башкири і татари займалися переважно розведенням худоби і славилися 

обробкою шкіри (татарський саф’ян). Тому вони виготовляли шкіргалантерейні 

вироби переважно із шкіри. Сумка була приналежністю чоловічого костюму. 

Жінки користувалися звичайними мішками або мали сумки-кісети, які були 

прикрашені вишивкою. Для Середньої Азії, де було розвинене ткацтво, 

килимарство, та обробка шкіри характерною конструкцією шкіргалантерейних 

виробів є переметна сума (Рис.4). Це широка смуга тканини, до кінців якої 

пришиті плоскі кишені. Виготовляли ці сумки із килимової тканини або із 

товстої грубої вовняної тканини. 

Кожен народ використовував традиційні кольори та орнамент. 

Узбеки – сумки із вовняної тканини яскравих кольорів у сполученні з 

чорним. Із тонкої шкіри шили плоскі гаманці, які носили за поясом. Їх 

прикрашали накладним тисненням і смугами із шагрені.  

Таджики – майже всі шкіргалантерейні вироби виготовлялися із шкіри в 

тому числі і переметні суми. Для перенесення провізії та її зберігання 

використовувалися сумки та мішки із шкіри ягнят, яку знімали цілу і зшивали 

знизу. Верх мішка обшивали смужкою шкіри яскравого кольору, внизу 

пришивали бахрому, а ділянки лап прикрашали шкіряними китицями. 
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Рис.4.  Сумки народів Середньої Азії 

а – переметна сума; б - кошіль для мілких монет; в – мішок із шкури ягняти; г – сумка для швацького приладдя; д – сумка з 

підвішеним  вогневом для мисливця; ж – калта; з – калта з аплікацією із шагреневої шкіри 

Народності Кавказу носили плоскі гаманці з клапаном трикутної форми 

іноді з двома відділеннями в середині[2]. Ці сумки були пошиті з кусочків 

кольорової шкіри (рис.5). 

 
Рис.5.  Сумки народів Кавказу 

Черкеси мали гаманці для мілких грошей із тканини з аплікацією, яка була 

вирізана із бичачого пузиря.  

У Дагестані були килимові переметні суми, які мали нашиті у декілька 

рядів кисті. 

Для Грузії характерні переметні суми – хурджин із шкіри, які були 

затягнуті шнуром або відкриті ( із килима); бурдюк – із шкіри для вина, олії, сиру.  

В Азербайджані сумки виготовлялися переважно із тканини. Найбільш 

поширені були: хейве – переметна сумка, що була схожа на середньоазіатські але 

мала ромбовидний виріз у центрі; хурчун – переметна сумка з відкритими 

кишенями. 

Основним результатом даної роботи є використання історичного опису 

розвитку шкіргалантерейних виробів в моделюванні і конструюванні. 

Розглянутий нами історико-етнографічний аналіз виробів, адекватно описує 

етапи розвитку шкіргалантереї.  
Література 

1.  Якимова Г.П. Проектування та виготовлення шкіргалантерейних і лимарних 

виробів /  // Г.П. Якимова, Т.М. Садовнікова, Р.В. Росул  //Навчальний посібник. – К.: 2010 

2.  Ермилова Д.Ю. История домов моды: / Д.Ю.Ермилова /Учебное пособие  -

«Academia», 2003 

 

  



 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
 

 

http://www.msu.edu.ua/
mailto:info@msu.edu.ua
mailto:info@msu.edu.ua
http://dspace.msu.edu.ua:8080/
http://msu.edu.ua/library/

